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Стаття присвячена дослідженню впливу людини (покупця) на ефективність функціонування логістичної 
системи. Визначене місце покупця в логістичній системі. Виявлені передумови визначаючі необхідність 
урахування покупця в логістичній системі. Запропоновані моделі описують витрати і доходи логістичної 
системи з урахуванням покупців. Запропонований метод визначення ефективності логістичної системи з 
урахуванням покупця, що дозволяє порівняти повні витрати при відвідуванні різних торгівельних об'єктів.
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Постановка проблеми. На сьогоднішній 
день, одним з основних завдань логісти-

ки залишається ефективне просування матері-
ального потоку (МП) від виробника до кінцево-
го споживача. Сучасні наукові методи і моделі 
приділяють вирішенню різних завдань на різних 
етапах логістичної системи. Але в той же час 
ефективність функціонування сучасних логіс-
тичних систем розглядаються у відриві від про-
блем підвищення ефективності існування всього 
суспільства. Разом з тим існує взаємозв'язок між 
поточними витратами торговельних організацій, 
промислових підприємств і витратами спожива-
чів. Принципи логістики повинні використовува-
тися для оцінки ефективності роботи системи в 

цілому з урахуванням покупців. Розвиток логіс-
тичних підходів на основі витрат і вигод спожи-
вачів відкриває нові можливості поліпшення їх 
обслуговування і ефективності функціонування 
логістичної системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ло-
гістична діяльність базується на концепції інте-
грації всіх складових логістичної системи та по-
шуку оптимальних рішень в цілому по всьому 
шляху руху МП [1]. В роботах [1-3] розглядаєть-
ся логістична діяльність, як сукупність наступ-
них видів діяльності: обслуговування спожива-
чів; прогнозування попиту; управління запасами 
незавершеного виробництва; обробка замовлень; 
вантажопереробка; упаковка; постачання запас-
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них частин і надання допомоги споживачам при 
обслуговуванні; вибір місць розміщення примі-
щень; логістика зворотних потоків; управління 
перевезеннями і транспортуванням вантажів; 
складування і зберігання. 

У літературі найбільш широко і докладно ви-
світлюються питання застосування логістичних 
методів до формування логістичних каналів, 
управління транспортними і складськими функ-
ціями і засобів виробництва. У той же час ви-
користання логістичних підходів до досліджен-
ня ринків споживчих товарів, особливо на стадії 
їх руху від роздрібних підприємств в домашні 
господарства, приділяється недостатньо уваги. 
В дійсності вони вимагають подальшого розгля-
ду, так як споживчий ринок знаходиться в стадії 
розвитку і реформування.

Учасники каналів, що створюють логістичну 
систему, усвідомлюють вплив покупців і розгля-
дають їх як своїх активів. З іншого боку, кожний 
учасник логістичної системи має власну мету й 
інтереси [2-4]. Сучасні теорії розглядають в якос-
ті показників ефективності функціонування ло-
гістичної системи різні показники: витрати, со-
бівартість, прибуток, безпеку, якість, агреговані 
показники, час, результативність. Останні дослі-
дження вказують на прийняття управлінських рі-
шень в логістичній системі з урахуванням покуп-
ців. Учасники логістичної системи, усвідомлюють 
вплив покупців і розглядають їх як свої активи.

Для ефективного управління товарними запа-
сами змінюється концепція поставок споживчих 
товарів [5]. Якщо раніше виробники відванта-
жували роздрібним організаціям товари в стані 
готовності для складу, то цього-дня від товарів 
потрібно готовність для торгового залу. Очікуєть-
ся, що наступним кроком в новому столітті стане 
перехід до виробництва товарів, готових для спо-
живача, коли зв'язки між виробником і спожива-
чем стануть ще тіснішими і безпосередніми, ніж 
при використанні традиційних каналів збуту [5].

За минуле десятиліття стався явний зрушен-
ня уваги виробника в сторону покупця. Багато 
позитивні зміни ініційовані самим покупцями. 
Так, наприклад, виявлена тенденція зниження 
запасів у домашніх господарствах [6]. За ми-
нуле десятиліття відбулось безліч позитивних 
змін ініційованих самими покупцями. Крім без-
посереднього забезпечення їх необхідною про-
дукцією, споживачі стали потреба в додатковому 
сервісі: доставці товарів, здійснення технічної 
допомоги по установці і наладці складних при-
ладів, додаткових га-гарантійний обов'язки, су-
путньому сервісі на всіх етапах покупок і дру-
гом. Також, змінилося саме поведінка покупців і 
характер їхнього мислення. Так, зростання рівня 
автомобілізації істотно змінив характер і умо-
ви відвідування торгових об'єктів. Проникнення 
комп'ютерних засобів передачі та обробки інфор-
мації розширює можливості пошуку товарів, не 
виходячи з дому, і багато інших.

Аналіз наукової думки, щодо розвитку теорії 
витрат споживання обумовлена низкою факто-
рів [7; 8]. По-перше, необхідністю розподілу іс-
нуючого грошового доходу домогосподарств між 
придбанням різних товарів та використанням 
послуг, які максимізують задоволення їх потреб. 
В даному випадку в основі споживчого поведін-

ки лежать ефект доходу і заміщення, а також 
закон спадної граничної корисності. По-друге, 
збільшенням економічної цінності часу. По-третє, 
як для організації, так і для кінцевих спожива-
чів важливе значення має вирішення проблем, 
пов'язаних з вигодами, витратами і ризиками 
при насиченні ринку більшістю видів продук-
ції. Проводячи дослідження витрат споживання, 
дуже важливо зіставити їх з логістичними ви-
тратами. Проблема полягає в неоднозначності 
трактування складу витрат споживання і склад-
ності їх приведення до порівнянної увазі з точки 
зору використовуваних одиниць виміру. Вихо-
дячи з вище сказаного, теоретична і практична 
значущість дослідження представляється досить 
актуальною і обґрунтованою. 

Метою роботи є виявлення впливу покупців 
на функціонування логістичних систем. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Дослідження впливу факторів на ефективність 
функціонування логістичних систем подано в 
багатьох роботах [3; 4; 9]. Аналіз методів дослі-
дження вказує, на те що завдання визначення 
впливу покупця на функціонування логістичної 
системи доцільно проводити із застосуванням 
методів економіко-математичного моделювання 
та проектного аналізу з урахуванням економіч-
них і технологічних показників функціонування 
логістичної системи і вимог покупців. Дохід логіс-
тичної системи можна розрахувати як доходи від 
продажу всіх МП протягом періоду часу: 
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где QМП – обсяг продажу МП за період часу, т;
T – вартість 1 т МП для покупця, грн/т;
М – кількість МП, од.
Вартість 1 т МП для споживача можна зна-

йти враховуючи націнку та витрати логістичної 
системи на збут 1 т МП:
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де RM – рівень націнки на 1 т МП, %.
ВЛС – загальні витрати логістичної системи на 

збут 1 тони МП, грн
Загальні витрати логістичної системи на збут 

1 тони МП розраховуються як сума всіх витрат [9]:
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где Вc/c – собівартість 1 т МП, грн.; 
Взапс – вартість утримання 1 т запаса, грн/т;
Вдост – вартість доставки 1 т МП, грн/т;
Впод – податки на збори за 1 т МП, грн/т;
Вінші – інші супутні витрати на 1 т МП, грн/т.
Управління витратами логістичної системи 

передбачає не тільки доведення МП від первин-
ного джерела сировини до кінцевого споживача, 
а і облік, управління витратами своїх покупців.

Поведінка покупців задається рамками 
об'єктивних економічних умов в країні, розвитком 
техніки і технологій, менталітетом і традиціями, 
що склалися в попередні роки, приналежністю 
кожного індивіда до певних соціальних верств. 
Витрати покупця мають явний і прихований ха-
рактер. Під витратами покупця слід розуміти 
витрати, що виникають з моменту виникнення 
попиту на товар до початку його використання. 
Витрати покупця за характером поділяються в 
загальному вигляді можна записати як: 
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 – грошовий вираз витрат часу на ку-
півлю товару у j – торгівельному об’єкті i-м по-
купцем, грн.;
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 – грошові витрати на купівлю товару у j –
торгівельному об’єкті i-м покупцем, грн.;
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 – витрати фізичних сил в грошовому вира-
зі при відвідуванні j – торгівельного об’єкту i-м 
покупцем, грн.;
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– психологічні витрати в грошовому виразі
при відвідуванні j – торгівельного об’єкту i-м по-
купцем, грн.

Слід зазначити, що частина витрат часу на 
здійснення покупки (час у дорозі) в ряді випад-
ків можна виміряти і в вартісному вираженні. 
Останнім часом в країнах з розвиненою ринковою 
економікою все в більшому ступеню отримують 
розвиток різні форми післяпродажного обслугову-
вання покупців, до яких відноситься, наприклад, 
і доставка придбаних товарів додому. Покупець 
може доставити товар традиційним способом, тоб-
то самостійно, або отримати його будинку при до-
ставці транспортом продавця. При цьому діють 
два види цін: перша, коли покупець сам достав-
ляє придбаний ним товар і друга, коли вартість 
доставки включена в ціну товару. Інша складова 
витрат споживання також може бути виміряна в 
вартісному вираженні (витрати на громадський і 
особистий транспорт, витрати на пакувальні ма-
теріали і т.п.) [10]. Таким чином, в традиційному 
розумінні для покупця повна ціна товару включає 
в себе витрати на пересування від місця прожи-
вання (роботи) до магазину і витрати його часу на 
придбання товарів, вартості часу.

Транспортний процес об'єктивно впливає на 
функціональний стан, стомлення організму і за-
лежно від умов поїздки призводить до тій чи 
іншій мірі стомлення, що в свою чергу сприяє 
зменшенню працездатності на виробництві [11]. 
За результатами медико-біологічних досліджень, 
аналізу зміни функціонального стану пасажирів 
встановлено, що найбільш сильну ступінь втоми 
викликають такі транспортні фактори, як напо-
внення транспортного засобу, комфортність пе-
ребування пасажира в салоні, час поїздки [12]. 

Соціальний критерієм задоволення інтересів 
споживачів, на думку вчених [5; 8], є якість тор-
говельного обслуговування. Якість торгового об-
слуговування включає стан матеріально-технічної 
бази роздрібної торгівлі, застосування прогресив-
них, зручних для населення форм продажу това-
рів і методів обслуговування, дотримання правил 
торгівлі, встановлення зручного для покупців ре-
жиму роботи торгових підприємств, зміст і якість 
реклами та інформації покупців [6; 7].

Якість торгового обслуговування як характе-
ристика діяльності окремого підприємства оці-

нюється системою показників. Всі пропоновані 
показники якості торговельного обслуговування 
відображають одну або кілька сторін витрат спо-
живання і спрямовані на задоволення попиту 
населення. У даній методиці показник «Витрати 
споживання» включає витрати часу покупця на 
придбання товару [7; 8]. Їх класифікують наступ-
ним чином: витрати часу на дорогу в магазин і 
назад (пов'язані з розміщенням і спеціалізацією 
магазинів); витрати часу на повторне відвідування 
магазину або відвідування декількох магазинів (в 
разі відсутності необхідного товару); витрати часу 
на очікування, ознайомлення з товаром в магазині 
і його відбір; розрахунок за покупку і отримання 
обраного товару. У конкретному магазині витра-
ти часу покупців пов'язані з очікуванням обслу-
говування, ступенем дотримання режиму роботи, 
наявністю товару, організацією торговельного об-
слуговування, рівнем організації праці персоналу 
та інших категорій працівників [5].

Сучасна мета логістичної системи та її учас-
ників максимізувати свій прибуток, мінімізувати 
витрати, ефективніше використовувати ресурси 
та інше. За таких умов, загальний ефект системи 
«логістична система-покупець» можно знайти як:
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– витрати покупця, грн.;

N – кількість покупців, чол.
Запропонований метод визначення ефектив-

ності логістичної системи з урахуванням покуп-
ців дозволяє порівняти повні витрати при відвід-
уванні різних торгових об'єктів. 

Висновки з даного дослідження і перспекти-
ви. Запропонований метод оцінки загальних витрат 
покупця дозволяє кількісно виміряти як об’єктивні 
так і суб’єктивні витрати при здійснені покупок. 
Розробка науково-практичних підходів в логісти-
ці з урахуванням покупців дозволяє більш точно і 
детального підійти до вирішення питань всередині 
логістичної системи. Науковий метод заснований 
на порівнянні доходів і витрат логістичних систем і 
суспільства дозволяє оцінити їх функціонування і 
системно підвищити їх ефективність.

Розвиток логістичних підходів відкриває мож-
ливості поліпшення обслуговування споживачів. 
Крім забезпечення їх необхідною продукцією, 
останнім часом споживачі стали вимагати надання 
їм додаткових послуг по доставці товарів в скоро-
чені терміни, щодо поліпшення взаємодії з тран-
спортними організаціями, щодо виконання склад-
ських операцій, здійснення технічної допомоги з 
установки і налагодження складних приладів, що 
знаходять все більш широке застосування в побуті, 
задоволенню інших запитів, здійсненних в умовах 
комплексного логістичного обслуговування.
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЛИЯНИЯ ЗАТРАТ ПОКУПАТЕЛЕЙ 
НА ПРИНЦИП ЛОГИСТИЧЕСКИХ СИСТЕМ

Аннотация
Статья посвящена исследованию влияние человека (покупателя) на эффективность функционирова-
ния логистической системы. Определено место покупателя в логистической системе. Выявлены пред-
посылки определяющие необходимость учета покупателя в логистическую симтему. Предложены мо-
дели описывающие затраты и доходы логистической системы с учетом покупателей. Предложенный 
метод определения эффективности логистической системы с учетом покупателей позволяет сравнить 
полные затраты при посещении резных торговых объектов.
Ключевые слова: покупатель, логистика, система, материальный, поток, затраты, моделирование.
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DETERMINATION OF BUYER’S COSTS INFLUENCE ON LOGISTICS SYSTEMS

Summary
The paper is devoted influence of the person (buyer) on the logistics system efficiency. Defined buyer’s 
place in logistics system. Revealed the need to determine the conditions in the buyer's consider logistical 
system. The models describe the costs and revenues of logistical system, taking into account purchase. The 
proposed method for determining the efficiency of the logistics system based on buyer’s total costs allows 
comparing the full costs for visiting any trade objects.
Keywords: the buyer, logistics, system, material, flow, expenses, modeling.


